

冬日身边的温暖

□蒋春昇

零下9度的气温在南通不多见,而今年却碰上了。在这冬季,我并不感到寒冷,我所在的新城社区发生的那些人与事,就像一盆炭火,温暖着我这古稀人之心。

年初的一天上午,家住社区36幢楼的吴女士闻到了一股焦味,打开家门一看,是对门邻居家传出的味道,他使劲敲门,却无人应答。对门邻居是刚搬进居住不久的租住户。她便立即返回家中,翻找到了房东的电话。当房东找到承租人时,她恍然大悟,原来家中炖的骨头汤忘记关煤气灶开关了。当她赶到家中时,骨头汤炖糊了,正不停地冒着烟,整个家里弥漫着难闻的焦糊味。在自责的同时,并真正体味到远亲不如近邻的道理。

前些时,家住社区31幢76岁的张女士因患绝症离世。离世前用本子留下了遗言,其中特地关照家人当她离世后要感谢邻居老茹、老张、老葛等女士,在她生病期间看望她、经常上门与她聊天,减轻了疼痛感。同时感谢

社区党委对她的关心与慰问。感谢社区党委对她50年党龄的老党员的表彰、奖励。应该说,她是带着对人间的美好及感恩之心离开人世间的。

1月10日上午,我有幸在社区邻里活动室参加了石榴子爱心公社援疆公益分享会暨捐赠活动。我对石榴子爱心公社不陌生,该公社成立于2012年,一直以来积极开展各种公益慈善活动。从2018年起,关爱重点放到了新疆伊宁县,三年来,在石榴子爱心公社志愿者及社会各界的努力下,共向该地区捐赠各类爱心物资总价值约165万元。为进一步掌握实情,石榴子爱心公社负责人黄妹华几次去新疆,走访困难家庭,摸清了困难家庭状况与需求,为精准扶贫掌握了第一手资料。在援疆公益分享会,一个个援疆慈善活动引人注目,去年元月捐赠新疆伊宁县困难学生家庭200件冲锋衣、200条被子;去年9月26日向新疆伊宁县二中困难学生捐赠台灯、衣服、被子;去年10月13日在伊宁县英塔木镇包其尔村举行捐款

台灯、衣服、被子活动;去年12月26日举行“伊通情、万里行、微心愿、暖心盒”50对结亲家庭捐赠活动。这一串串数字,汇成一道大爱的洪流,温暖人心,唱响了祖国大家庭、民族大团结的主旋律。新疆馕南通分公司董事长阿布来提代表公司特地来到活动现场捐赠1万元,委托石榴子爱心公社转达他们对家乡困难家庭的慰问。

石榴子爱心公社注册及办公地点在我们新城社区,为社区开展爱心活动提供了有利条件。在他们的影响下,社区志愿服务活动丰富多彩,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神得到了进一步弘扬,涌现出许多好人好事,形成了良好的邻居人际关系。社区先后荣获“文明社区、江苏省民主法治示范社区、江苏省城市管理示范社”等称号。

在我们身边,常有一些好人好事温暖着每一个人,他们总是默默无闻用行动感染着身边的人。这些平凡的人,普通的事,如冬日来之不易的暖阳一般温暖着人们,传递着南通的城市温度。

追寻英雄足迹

□赵国庆

朝鲜战场上,原39军“红七连”17岁的湖南籍衡南县小战士罗亮泗,用爆破筒炸毁敌坦克立下战功。张永春,为罗亮泗当年所在连队的一名士兵。1983年底,张永春退伍回乡后,通过30多年的努力,与罗亮泗的子女取得联系,让已故英雄事迹重见光彩。图为近日张永春给海门市货隆小学学生讲罗亮泗炸坦克的故事。



婆婆要过一个“潮”晚年

□管洪芬

婆婆给我打电话,说想让我在网上给她选购一款染发剂。我一听,颇有些惊讶。惊讶在于,据我所知,婆婆的白头发并不多,而且毕竟年岁大了,有些白头发也正常,何必要染?再次,婆婆也不是“潮”到会染发的性格。

婆婆突然提出这个要求,必有她的理由,告诉她等我有空时一定会为她精心选购一款合适的。谁知道呢,时间刚过去半天,我这边还没着手去找,婆婆的电话又来了,说染发剂不用买了,是她搞错了。

嘿,这老太太,我摇着头,心里想的是:你瞧我毕竟还是了解她的。我心下得意,差一点就跟老公去臭显摆,然而幸亏没有,因为事实证明我终究是不了解老太太的,因为就是这个周末我回老家,婆婆顶着一头浅棕色的卷发迎接了我。当场,我的眼睛瞪得犹如铜铃大,天,这还是我婆婆吗?我

记得前几个星期她还顶着一头乱糟糟的头发,那头发又长又张狂,让我直感叹我婆婆已经“抠”到舍不得理发钱,可如今又这样,是怎么了?可能是看我太惊讶,婆婆反而爽朗地笑了,她问我:“怎么样,好看吗?有没有显年轻一点,会不会太花哨?”

我点头又摇头,问婆婆:“这个发型弄了多少钱,是不是你认识什么熟人,享受了什么折上折,要不然你舍不得……”我的话让婆婆哈哈大笑:“我都活到六十几了,就不兴为自己花点钱,奢侈一回?”婆婆说,这不快过年了吗?身边的老公们都做了个新发型辞旧迎新,自己不也歇下来了吗,有时间打理了,再说了也想美美地为自己活一回。

婆婆告诉我,她的改变源于最近她去跳广场舞了,认识了一些新朋友,因为和别人交流、交往,于是乎想法也发生了一些变化。以往一个劲地闷着头

只想着做点小生意赚钱,也不管自己每天穿什么,反正暖和就行,过得去就行,却不知一天天这般将就下去,连自己都不喜欢自己,更别说孩子了。婆婆给我看她新添的衣服,还有给公公买的衣服,她说新年新气象,她想趁着新年给自己一个改变的机会。婆婆还说,打小她就喜欢拍照,都想过等来年春暖花开买个好一点的相机,到时候和公公一起旅游拍拍照。

我突然想起婆婆的朋友圈,这一段日子不止更新频繁了,更新的内容也与往常大不同,我原先还奇怪,这会儿一下子茅塞顿开。我们从来习惯年轻人各方面的“潮”,却忘了其实老年人也有追求“潮”的权利,婆婆想好好经营她的晚年,想活得精彩一点,有滋有味一点,我绝对举双手支持,我想好了,以后我要更多关心婆婆,力争为她的“潮”晚年保驾护航。

读书有味身忘老

□梁正

三年前我退休了,整天都是时间,一下子真不知如何是好。所幸我家附近有一个小型的社区图书馆,里面的报纸杂志种类繁多,分门别类应有尽有。退休前,我因为工作忙碌,以至忽略了这么一个好地方。于是我制定了一个到图书馆进修的计划。因星期一休馆,星期二我挑一些和自己专业有关的书籍来读,并且详细做笔记,星期三翻阅一些图文并茂的时尚生活或美食旅游杂志,我也记下来,以供增加生活情趣的参考。星期四以小说为主,尤其是我的最爱——推理小说。星期五就读读诗集或富有人生哲理的散文集。星期六和星期天的图书馆,人满为患,不去凑热闹,把当下没读完的书借回家,或在公园的绿荫下长椅上,或到街角的咖啡屋里。

朱熹主张熟读精思,细嚼慢咽。还有熟读唐诗三百首,不会作诗也会吟。反复阅读,细细品味却是一种美妙的读书方法,但需要有大量时间。陶渊明有语:“好读书,不求甚解。”不少人对这句话有误解,认为读书不宜读懂。其实陶渊明的本意并非真的要求读书不必读懂,而是不要咬文嚼字,对于难懂的地方不妨先放一放,也许看完上下文之后就会懂了。如果仍不懂,只好等待来日再解决。其实读书没有一定方法,应根据不同的书籍和需要采取不同的读法。如今书店里、图书馆里、网络上的书籍浩如烟海,而且书的更新速度令人咋舌。要选择一本好书,就用得上不求甚解,先随便翻阅一下观其大略,然后选一章节再熟读精思几分钟,就能决定这本书的取舍。

人到老年,由于社会各种因素的影响,难免会产生失意、忧虑、烦恼等情绪。而读书则是化解失意、抚平忧伤的良方。清代学者钟菱说过“忧愁非书不释,忿怒非书不解,精神非书不振”。读书能使人绝虑忘忧,心情愉快,精神旺盛,是一种行之有效的自我保健方法。古往今来,一生能坚持读书者,大都享有高寿。南宋诗人陆游曾有诗云:“读书有味身忘老。”当代世纪老人冰心,一生读书,勤奋写作,活到99岁高寿。在每天读书的日子,我好像再次重温以前的人生。年轻时不了解的哲理,由于再一次的品读而豁然开朗。很多尘封的记忆往往因为几句诗词而悠悠地浮上心头。

我读着一本又一本的书,心中满足。对真正爱看书的人来讲,每天都是读书日,读书已经成为了一种习惯,融入了我的晚年生活。